

桑榆晚霞映衬幸福家

记高新区“老党员”勇当小区自治“主心骨”二三事

■衡阳日报全媒体记者 邓小山 通讯员 廖承雄

莫道桑榆晚，为霞尚满天。衡阳国家高新区华兴街道祥光社区将党支部建在小区，一群老党员退而不休，勇当小区自治“主心骨”，迅即将小区由“脏乱差”变为“净畅美”，受到广大居民的交口称赞。

他们省下工资为小区免费换电梯让居民幸福感爆棚，他们一辈子践行“我是党员我先上”，带头接种新冠疫苗，他们首创“小区温馨港”，让邻里更和谐……他们有一个共同的名字——“老党员”。



老党员积极参加社区主题党日活动。

“捧着一颗心来，不带半根草去”

——从不愿缴纳物业管理费到换电梯不用出钱

2014年的祥光社区鸿雁阁小区，深陷居民不愿缴纳物业管理费与物业管理公司亏损的两难困境。

那时，小区保洁工作不到位，存在很多未清扫盲区；车辆无序进出与停放，导致安全隐患重重；保安值守与设施欠佳，致使小偷经常“光顾”。尽管物业管理费按照最低标准每月每平方米0.3元收取，可大部分业主都不愿意缴纳，财物被盗的业主更是多次投诉保安。

物业管理公司因收不齐物业管理费而连年亏损，物业服务质量和每况愈下。

小区治理恶性循环的窘况，深深刺痛了陈满祥和周焰等退休党员同志的心，他们决定站出来尝试小区自治。

他们迅速成立业主委员会，召开业主代表大会商议小区自治章程：退休党员参与小区治理不拿一分钱工资；提高物业管理费收费标准和收取停车费，为小区公益资金池“开源”，同时只聘用专职轮班保安保洁员与兼职水电工“节流”；小区自治账务定期公开，所有节余一律用于小区公共设施维修保养与添置更换。

这几条硬措施得到小区居民的一致拥护，物业管理费由年底被动催缴变成年头主动预缴。“业主心里都有一本明白账，几位退休党员一年省下的工资就有几万元，可谓‘捧着一颗心来，不带半根草去’。这颗比金子还珍贵的公益心感染了所有业主，大家打心眼里觉得应该积极配合。”一王姓居民在接受记者采访时说。

鸿雁阁小区2015年迈出自治步伐，很快实现了根本性的好转。祥光社区党委适时在小区成立第三党支部，设立小区党员活动室，并指导党支部定期开展党员活动。

“邻睦风亦暖，家和人自康”。为促进邻里和谐交流，党支部合计在小区创建一个“温馨港”，即开辟几平方米开放空间，添上不锈钢桌椅，上面用雨棚遮住，为居民歇脚、择菜、寒暄提供小港湾。这个暖心举措，受到小区老年朋友的一致赞扬。

2020年底，小区一台小高层电梯间歇性出故障，给业主生活带来极大不便。更换电梯，需要数十万元，钱从哪里来？

由老党员担任的党支部成员分赴多家电梯公司，反复考察比较谈价，以不拿商家一包烟和不报销车旅费的做法力争最优性价比，最后敲定购买电梯包安装价格共计20多万元。而他们查看小区公益资金账户，6年自治管理节余了数十万元。

党支部最后决定，安装新电梯，不要居民集资一分钱。经多方努力，2021年春节前电梯换好了。居民及亲朋好友乘坐新安装的电梯过春节，顿时觉得幸福感“爆棚”。

“空调水滴到雨棚上响个不停影响睡觉、地下室抽水泵坏了恐怕水倒灌淹没车辆、楼顶晒衣服和被子不方便……”业主微信群很热闹，小区居民经常在群里发表诉求，老党员们第一时间响应，并且尽快从根本上将问题逐一解决销号。

同时，党支部还主动将小区改造升级，新安装电子摄像头、硬化路面、添置消防与健身设施等等。

“小区是大家共同的家园，我们有退休工资就够了。我们能够发挥余热，把小区的小事实事做好，就无愧于老党员的称号。为人民谋幸福，是我们至死不渝的初心与使命，小区治理好了，社会就会更和谐。”老党员周焰平凡的话语蕴含着不平凡的道理。



张青葵荣膺“最美衡阳群众志愿者”。



“我是党员我先上”，老党员们带头接种新冠疫苗。

“臣心一片磁针石，不指南方不肯休”

——老党员成“主心骨”，“脏乱差”变“净畅美”

祥光社区三化小区建于上世纪九十年代末，共有居民244户591人，多为改制买断企业下岗职工，因缺乏正规的物业管理，一度导致环境脏乱、秩序混乱、矛盾不断，与衡阳加快建设国家区域重点城市和省域副中心城市的大局格格不入。

为此，高新区党工委根据三化小区特点，2021年1月15日指导成立祥光社区第二党支部。支部下设4个党小组，分别负责各楼栋党费收缴、文明创建与政策宣传、安全巡查等工作。

党支部成立后，小区自治便有了“主心骨”，小区环境迅即由“脏乱差”变为“净畅美”，居民获得感幸福感大幅攀升。

热心的“调解员”，一支队伍稳大局。今年初，三化小区启动老旧小区改造。一次下大雪，一棵根基不深的大树倒下，压烂了业主小车一块前挡风玻璃。身为支部书记的唐佐华积极出面做调解工作，施工方主动把自己小车借给业主使用，然后为业主

换上新的挡风玻璃。小区改造过程中，党支部与各党小组负责人分别深入居民家中做思想工作，帮助居民解开心结，协调解决小区停车、绿化、路面硬化、健身设施添置等问题，并成功调解一起居民纠纷引发的伤人赔偿案，化解邻里间的矛盾。这样，党支部建在“门”上，以党建带领小区建设，使基层党支部成为坚强的战斗堡垒，与党员一道融入群众、服务群众、引领群众，当好小区治理的组织者和参与者。

细心的“宣传员”，一支粉笔传大事。三化小区门卫室，一块发白的小黑板是小区党员们联系沟通的桥梁，一支粉笔经常宣传文明创建与相关政策要求。2021年8月，党支部支委成员带头挨家挨户发放老旧小区改造征求意见表，成功搜集对小区管网、路面、花坛、楼顶等项目改造的合理性建议6条。

贴心的“安全员”，一个袖章保平安。自单位

改制买断后，党员们聚在一起的机会少了，成立党支部后，党员们的归属感越来越强，终于有个“家”了。虽然简陋，但它是大家遮风避雨、商讨议事、集体学习的重要场地，小区支部传达一些重要文件精神，都是在这个不起眼的门卫室向各党小组长传达，并迅速落实到各家各户。支部还组建了一支12名党员义务巡逻队，平均年龄65岁以上，每天戴着红袖章在小区巡逻，排查安全隐患，整治环境卫生，维护小区安全稳定。

“说句不谦虚的话，我们这些老党员思想觉悟绝对是过得硬的，一辈子对党怀着‘我以我血荐轩辕’的一颗红心，为人民服务的初心使命如‘臣心一片磁针石，不指南方不肯休’一样坚定不移，只要能能把小区治理好，我们受再多的苦、累与委屈都值得。”唐佐华在接受记者采访时语气坚定地说到。



小区改造一新。



小交流促进大和谐。 ■全媒体记者 邓小山 摄

“老骥伏枥显担当，抗疫一线写忠诚”

——我是党员我先上，党旗在小区高高飘扬

有一种担当叫“老而弥坚”，有一种情怀叫“老骥伏枥”，有一种使命叫“我是党员我先上”。张青葵是祥光社区第一支部一名退休党员，他尽自己的绵薄之力发挥余热，积极参加社区各项志愿活动。

2020年初，面对突如其来的疫情，张青葵变身逆行“战士”，跟着社区一班人周密部署，压实责任，严防守死，把人民群众的身心健康和生命安全放在第一位。

张青葵不畏风险、迎难而上，累计向居民发放、张贴《新冠肺炎疫情防控知识》《告知书》等2000余份，充分利用微信群、悬挂宣传横幅、张贴防疫公告等方式进行宣传，极大提高了居民对疫情形势、防控知识的了解和理解，逐步消除了居民的抵触畏惧心理，引导居民自觉做到不信谣、不传谣、不聚集。

新冠疫情防控工作持续开展3年以来，张青葵坚持冲锋在前、勇挑重担，展现了老党员的政治本色与精神风貌。不论刮风下雨、严寒酷暑，他每天都坚持到各小区、重点场所开展督查工作，坚持日清日毕，遇到问题及时解决。在发现有些小区没有物业管理存在防控短板后，张青葵便积极发动老党员、“衡阳群众”志愿者投身防疫一线，营造争当“抗疫卫士”的氛围。

在社区各新冠疫苗接种点，都有张青葵身着“衡阳群众”马甲忙碌的身影。他主动帮助其他老人填表，查看健康码行程卡，熟练操作各项防疫要求，完全忘记自己也是一位已退休的老人，很多居民看到他忙前忙后，亲切喊道“热心老张又来了！”

2020年“七一”期间，市领导特别看望慰问老党员张青葵。2020年8月，张青葵被衡阳市文明办评为“最美衡阳群众志愿者”。

2021年，七旬退休党员张友元在得知可以报名接种新冠疫苗后，便积极响应号召，主动报名参加接种，他说：“疫苗接种对疫情防控工作具有重大的意义，这项工作我必须支持，为构建全民免疫

屏障贡献一份力量，我是党员我先上”。

炎炎烈日，三化小区党支部书记在门卫室支起一张桌子，认真核对登记每家每户新冠疫苗接种情况。谁得了重病不宜接种、谁家已经接种了等信息，他都了如指掌，上交的小区新冠疫苗接种摸底登记表足以证明，甚至比人口普查资料还详细。经过党支部共同努力，小区除15人有重大疾病不能接种外，其他符合条件的居民全部完成接种。

“哨子一吹，老党员就报到。在社区抗疫工作最紧张的时候，老党员们都冲在前、干在先，甚至忘记了自己的年龄。”祥光社区党委书记王超深有感触地说：“他们在抗疫一线充分发挥先锋模范作用，‘老党员’也成为战斗集体共同的名字。他们虽然霜染两鬓，但在这场没有硝烟的疫情防控阻击战中，依旧不畏艰险、冲锋在前、发挥余热，彰显着老党员老骥伏枥的精神风骨。”